

深化国企改革

> 聚焦

省属企业党委“一把手”抓基层党建公开述职——

党建强根固魂 引领企业高质量发展

本报记者 李继洪 实习生 周俞彤



云天化集团党员重温入党誓词 供图

履责情况、存在的主要问题、下一步工作打算……这是省属企业党委书记抓基层党建述职报告的基本内容。17家省属企业党委“一把手”完成述职后，现场接受与会人员评议考核。诚泰保险、红塔银行、云南国际信托、昆药集团和云南英茂集团5家企业党委书记进行书面述职。

“企业党建是干出来的，党建抓实了就是生产力，抓细了就是凝聚力，抓强了就是战斗力。”省府副秘书长、省国资委党委书记黄小荣说，要深入贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，认真落实党委全面从严治党主体责任和党委书记抓基层党建第一责任人责任，着力推动全面从严治党向基层延伸，为省属企业“十四五”开好局提供坚强的政治、组织和纪律保证，引领企业实现高质量发展。

2021年以来，省国资委党委和各省属企业党委，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以全国国企党建工作会议精神为遵循，深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神，以党史学习教育为牵引，坚

持工作“一企一策”工程建设和“一企一品牌”创建为抓手，始终坚持把党的政治建设摆在首位，着力压实全面从严治党责任，持续夯实党建工作基础，深入推进“三不”机制构建，扎实推动党建工作与中心工作深度融入。

截至2021年底，云南省国资委出资企业资产总额达3.12万亿元，同比增长10.59%；净资产9443.39亿元，同比增长11.7%；平均资产负债率为66.91%，同比下降0.2个百分点；利润和净利润同比大幅增长30.26%和43.82%。

进行述职的省属企业党委“一把手”纷纷表示，作为省属企业党委书记，要在旗帜鲜明讲政治上作表率、要在担当作为上作表率、要在勤政为民上作表率、要在善于团结协作上作表率、要在清正廉洁上作表率，牢固树立“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的效率意识，以时不我待的事业心和责任感，大力推行项目工作法、一线工作法、典型引路法，着力提升党的建设各项工作制度化、规范化水平。要聚焦省委、省政府部署安排，立足企业自身实际，坚持任务项目化、项目清单化、清单具体

化，严格按照任务一布置、马上抓落实，工作一部署、马上去推动，工作一完成、马上就反馈的“三个马上”要求，切切实实让每项工作都实起来落下去，以国资监管、国企改革、防风化债和党的建设各项工作取得的实实在在成效，向省委交上合格答卷。

“纵深推进新型国企党建创新，研究制定《云天化集团以高质量党建引领高质量发展工作指导意见》，从工作体系、组织、队伍、文化4个方面形成系统安排，致力推动党建工作从科学化向品牌化迭代升级。”云天化集团党委书记张文学把“一企一策工程”建设和“一企一品牌”创建作为推动云天化集团党建扩面、提质、增效的重要契机，提出打造省内有引领力、国内有影响力的“高质量国企党建新典范”品牌定位。云天化集团党建示范区从“一轴两翼”向“一区四片”扩面提质，先后接待了省内160余家党政机关、企事业单位、省外20余家企业机构约1.1万人现场学习，“集团上下广泛通过央地共建、银企共建、企地共建、帮带民企等多种方式，拓展党建共建成果，常

态化促进企地交流和业务合作。”

“以‘四个下功夫’为抓手，推进党建工作‘一企一策工程’建设，以‘我是党员我带头、金融助农当先锋’为品牌推进‘一企一品牌’创建，全力提升党建工作质量和水平。”省农信社党委书记倪立说，围绕质量、效益、转型目标，以党建推改革、强服务、促发展。截至2021年12月末，全省农信社各项存款余额9403亿元，较年初增加592亿元，各项贷款余额6986亿元，较年初增加523亿元，存贷款存量市场份额均居全省银行业第一位。脱贫人口小额信贷余额175亿元，同业市场份额85%；普惠小微企业贷款1139亿元，较年初增加231亿元，同业市场份额43%；全省五网建设贷款余额279亿元，金融支持“三张牌”贷款余额275亿元，云南省政府债券余额451亿元；全省不良率下降了1.03个百分点。

“通过抓基层党建工作，云锡改革发展开创了新局面。”云锡控股公司党委书记胡均说，党组织建设在推动企业精益生产、全产业链协同、管好市场预期方面发挥了突出作用，激发公司

2021年实现经营业绩创历史新高。2021年，云锡控股公司实现营业收入654亿元，同比增长27%；利润25亿元，创历史新高，经营性利润同比增长20倍；进出口总额12亿美元，同比增长129%。云锡控股公司下属10家主业生产单位全面盈利，华联锌铟、大屯锡矿、锡冶炼、锌铟冶炼、铜冶炼、锡化工6家单位利润创新高，锡化工精深加工新材料利润首超亿元，铜冶炼投产10年首次扭亏为盈。锡业股份成为RCEP实施后云南省首家、全国第十三家经核准出口商。

“找准切入点、把握着力点、抓好落脚点，将党建工作与企业中心工作同布置、同落实、同检查、同考核，切实推动党建工作与中心工作同频共振、深度融合。”云南康旅集团党委书记杨敏在述职中说，下一步要健全完善党组织领导经济工作体制机制，提高新形势下抓经济工作的能力，全力服务我省做优“健康生活目的地牌”，坚持效益优先，持续“瘦身健体”，加快产业结构调整和布局优化，聚焦主业努力开创集团高质量转型发展新局面。

> 云岭国企党旗红

将党建文章写到业绩上

“企业党建工作不能只是开会学习，更要把党员这个企业的‘红色细胞’主观能动性激发出来，拧成‘一股绳’，真正发挥党员先锋模范作用和党组织战斗堡垒作用，搭建人才发展平台、健全人才激励机制，为企业发展夯实‘第一资源’。”深谙人才重要性的云南省贵金属新材料控股集团有限公司（下称：云南贵金属集团）党委，把人才培养作为企业党建工作中的重中之重，明确把党建这篇大文章写到企业的业绩上，有效解决党组织建设和企业创新发展“两张皮”问题，将党建工作和企业高质量跨越式发展有机融合。

作为全球第五、全国第一的贵金属新材料头部企业，云南贵金属集团确立了百年贵研、千亿元、全球前三战略目标，“作为高技术企业，人才就是企业发展的根本所在。”云南贵金属集团党委书记、董事长王建强直言，要从全球第五挤进前三，唯有始终坚持以人才为支撑、以创新为引领一条路可走。事实上，云南贵金属集团多项科研攻关和创新成果，均是充分发挥了党员先锋模范作用和党组织堡垒作用所结硕果。

云南贵金属集团以党建为统领，全力搭建学科+科研+产业协同发展的人才发展平台，健全引育+成长+激励有机结合的人才培养链条，打造基础研究+关键领域+攻关项目相互促进的人才创新优势，“我们努力建设世界一流贵金属人才队伍，为把云南打造成为国家贵金属新材料产业基地、重塑云南有色产业新优势，推动全省高质量跨越式发展贡献力量。”王建强表示。

云南贵金属集团立足高端人才培养，与国内多所高校深化合作，持续培养中国贵金属领域高端人才，先后培养了350多名优秀人才。以年均36%的增速，持续加大研发投入，加速创新平台建设，先后建成9个国家级、10个省级科研平台和7个院士工作站，承担国家贵金属领域80%以上重大科技攻关任务，打破国防工业、现代信息技术等领域的国际垄断，为国家多项重大科技工程提供关键支撑。聚焦新材料产业链建设，实现基础研究与人才培养融合、应用开发与成果转化衔接，助推产学研协同效应最大化。

“十三五”期间，云南贵金属集团累计科研立项250余项，授权专利90余件，获省部级科技奖励12项，发表学术论文330余篇；企业营业收入年均增长32.8%，利润年均增长33.7%，全员劳动生产率超64万元，人均利润率达22.5万元，稳居省属企业前列。

本报记者 李继洪 段毅

> 一线传真

国务院国资委国有企业公司治理示范企业名单出炉
云天化入选

本报讯（记者 李继洪 通讯员 张治平）日前，国务院国资委印发国有企业公司治理示范企业名单，云南云天化股份有限公司成功入选，这是该公司继2021年人选全国国有重点企业管理标杆企业后的又一项殊荣。

近年来，云天化股份在深化改革中不断探索建立现代企业制度，充分发挥股份制上市公司优势，持续实施公司治理提升项目，不断优化董事会组织机制和决策能力，并通过健全完善董事会向经理层授权机制、有序推进任期制和契约化管理，在充分授权和严格管理中，不断增强公司经理层的经营能力与活力。接下来，云天化股份将以“改革尖兵”之势、肩负起“管理标杆”使命、乘着“治理示范”的东风，持续增强自身改革发展的内生动力，锻造核心竞争力，推动自身实现更高质量的发展。

**云南建投集团与工行省分行举行座谈会
银企合作共促发展**

本报讯（记者 李继洪 通讯员 张治平）2月24日，云南建投集团与中国工商银行云南省分行举行座谈会，双方就银企合作推动全省经济高质量发展进行了深入交流。

中国工商银行云南省分行相关负责人表示，“十四五”期间，双方将进一步深入合作，积极争取国家各项政策支持，在城市更新、城市环境治理、水利板块等方面寻求合作着力点，共同实现可持续发展。中国工商银行云南省分行将为云南建投集团提供600亿元以上金融支持。云南建投集团希望工行省分行进一步加大对授信额度、创新合作模式，拓宽合作领域，在前期支持其高速公路、保障房项目的基础上，继续在水利、九大高原湖泊治理、城市更新以及生态环境等领域给予集团更多支持和帮助，共同服务好云南经济社会发展。

> 企业“一把手”畅谈高质量发展

同气连枝迎春来

——访云投集团党委书记、董事长邱录军



云投纸厂区 供图

2022年的春风已经吹来，云南省属企业的“一把手”们更加忙碌了，他们要抢在这个春季为高质量发展再播上一轮种子。近日，本报记者专访了云投集团党委书记、董事长邱录军。

“省属企业同气连枝，都在省委、省政府的坚强领导下和省国资委直接管理

下同努力、共奋斗，在高质量发展

的道路上迎接每一个春天，收获每一个秋天，担起全省经济高质量发展‘顶梁柱’

重任。”邱录军说。

作为全省唯一的综合性国有资本投资运营公司，邱录军深谙“一枝独秀不是春、百花齐放春满园”之理。因此，在新冠肺炎疫情暴发、全球经济增长压力大等多重挑战下，如何按照省委、省政府统一部署，与省属兄弟企业齐心协力共抗市场风险，实现高质量发展，是摆在云投集团面前的一大考题。

事实证明，云南有能力应对风险和挑战的，市场对云南发展和云南国

企改革未来预期是充满信心的。国企改革三年攻坚成效显著，国资布局更加优

化，发展质量进一步提升，云投集团经

过不断改革发展，取得了成立以来的最

好经营业绩。截至2021年底，云投集

团合并总资产5404.98亿元，净资产

2086.05亿元，资产负债率61.41%，收

入2069.54亿元，利润总额43.62亿元。

而同期，云南省属企业资产总额达3.12

万亿元，净资产9443.39亿元，平均资产

负债率为66.91%，同比下降0.2个百分

点；利润和净利润同比大幅增长

30.26%和43.82%。

“云投集团作为省政府的战略工具，

就是为全省经济高质量发展提供基础要素支撑、为全省产业链打造提供支持、注入动力。”邱录军表示，从巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，到服务和融入“一带一路”建设；从承担云南铁

路建设省方出资人责任，到全省提升教

育和医疗总体水平的“双百工程”、“双提

升”工程；从全力推动“数字云南”建设，

到助力产业强省建设，云投集团的主要

经营都围绕全省中心工作进行布局。

“自成立以来，云投集团在全省重

点项目建设中累计完成投资超过2651

亿元，累计融资突破5542亿元，带动社

会投资7639亿元。”邱录军说，云投集

团以“151”发展战略为引领，系统构

建战略投资体系、产业投资体系、财务投

资体系联动互促的国企改革新模式，在

构建新发展格局中展现新作为。

云投集团仅在大公益板块资产规

模已超过1200亿元，而且资产属性具

有很强的政策引导性，更有稳定的财政

资金流，强有力地支撑了其融资发债能

力。“公益事业和实体经济，既能够为集

团大金融产业提供协同业务、放大协同

效应、创造协同价值，也能够通过股权

投资、财务投资、上市培育等资本运作

方式创造金融价值和利润。”邱录军说。

如今的云投集团，已成为云南本土

金融要素最富集、金融牌照最多的省属

龙头企业。“金融本身就是高端服务产

业，更重要的是金融还能赋能其他实体

产业发展。”邱录军说。其中，云南省电力投资公

司已成为全省做强“绿色能源牌”的

核心抓手；云南省铁路投资公司承担了

云南铁路建设的省方出资人重任，建成

铁路项目2960公里，参与中老铁路等

全省所有建成高速铁路项目省方出资，带动我省铁路通车里程4740公里（含高速铁路1105公里）；云南省旅游投资公

司一直是全省旅游文化产业转型升级的先导企业，为全省培育的五个万亿级产业之一，旅游文化产业高质量发展的核心支柱企业；云南省数字经济产业投资公司成为全省信息产业发展的重

要抓手，更是“数字云南”建设的骨干企

业；所牵头组建的富滇银行，成为云南金融高质量发展的本土力量。

云投集团在支持产业转型的同时，自身产业培育也在加速。集团加快产

业结构调整，全力做强做优做大“大公

益、大金融、大文旅、大康养、大数

据”和“一带一路”“5+1+1”核心产业

板块，“大数据、大文旅和大康养等产业亦

培育出了一大批优质项目并具备很好

的资本运作条件。”邱录军说，云投集

团旗下云投林纸不但建成了西南地区最

大的林浆纸板一体化项目，对景谷、宁

洱及周边县区实施乡村振兴形成核心

支撑的同时，为全省探索出了绿色资源

转化为绿色产业的新路新。云投集团

为中老铁路投入资金超过130亿元，同

时牵头组建云南省国际班列服务贸易

有限公司，为中老铁路班列常态化运营

提供相应服务，“全面参与中老铁路运

营，是集团入围世界500强后一个重

要的新发展机遇。我们将站在新的起

点上，致力于成为全球知名、国内领先的

综合性资本投资运营公司，全力打

造云南本土盈利能力较强的的世界500

强企业。”邱录军说。

本报记者 李继洪 段毅